

CBA“擦地哥” 原来是雷锋小战友

文体人物

还记得 CBA 的“擦地哥”孟飞吗?当初赛场上那位用百米跑的速度擦地而名扬中国篮球圈甚至因此成为“网红”的小伙儿,前晚在重庆的 CUBA 全明星之夜“重操旧业”,再次在球迷面前展示了独特的擦地功夫。擦地,谁不会呢?但是有谁像孟飞那样,因为擦地人生得到改变。如今,有其他工作的孟飞并没有完全放弃“擦地哥”这个身份,他的一个梦想,就是擦遍全国,走向世界。

一路追梦的责任

如今工作稳定,但是孟飞依旧“初心不改”,利用业余时间到各个赛场做擦地义工。有人不理解,但孟飞并不理会这些非议:“擦地成就了我,我为什么要放弃?既然还有那么多球队需要我,就证明了我的价值。”

“在篮球场上,擦地工的学名叫‘篮球馆竞赛部 FOP 区域清洁员’,其实责任很重大的。毕竟球员的汗水落到地板上会让场地打滑,就此埋下球员受伤隐患,我们必须及时排除这个隐患。”孟飞说,他不仅不会放弃去球场擦地,还要争取利用自己的努力,争取为全国的赛场建立统一的擦地标准,“以前我只是简单地想把擦地这份工作做好,现在关注我的人多了,觉得更有了一份责任感。我感觉不少人认为擦地这个工作并不重要,主要原因可能是没有标准和管理,我希望大家会对这个岗位建立应有的尊重!”

孟飞还有个梦想,那就是到 NBA 赛场上做一次擦地义工,其实如果不是因为疫情影响,他的这个想法差一点就实现了,前国手王治郅帮他向 NBA 方面联系过此事。作为一个有梦想的年轻人,孟飞不会停下追求梦想的脚步,他说,无论做什么事,都要用心,“其实很多人能力有限,做不了什么太大的事情。但是我们从小事做起,用心对待自己的岗位,我相信我们一定可以成就自己的大梦想。”

本报记者 李元春



扫描二维码
看“擦地哥”
相关视频

场外音 球场工匠

◆ 金雷

体育场上有许多工匠精神闪光的地方,观众流连于精彩的比赛,明星的闪耀,却可曾知道,这背后,还有更多一丝不苟对待自己工作的人?

去年的中超赛季,大连足球青训基地在不到7小时里连续承办两场联赛,草皮质量经受了考验,得到球员教练的一致好评。能创造这项球场奇迹,源自基地工作人员对锚固型草皮高水准的养护和修整。球迷看到的,是转播镜头里焕然一新的球场,却不知道,这背后,草皮养护员加班到深夜的辛劳。他们说笑,对待草皮,就像对待自己家的孩子,有一点伤害,都要把它治好。

勿以善小而不为。体育虽是争奇竞塔尖的明珠,但也需要大量塔基的工作。很多人,是默默留下汗水浇灌的,而且,日复一日,并乐此不疲。究其原因,第一是热爱,只有爱一行,才能做好一行,做成专家,甚至树立标准;第二是良心,只有对自己负责,才能对岗位负责,励精图治,好上加好。

当精彩的比赛、纪录的刷新屡屡上演时,就是对这些幕后工匠最好的回馈,也是一项体育运动真正腾飞的推力。

百米冲刺的速度

这次 CUBA 全明星之夜前,孟飞从公司所在地北京飞到了重庆,他的行李箱里,有两样这几年从没变过的东西:两副厚护膝,两条大毛巾。“这次正好赶上周末,才有机会出来,说起来我上一次出现在赛场上擦地,还是去年9月受《这就是灌篮》节目组邀请去了一趟青岛。”在接受记者采访时,孟飞笑着解释。重庆是孟飞因擦地而“打卡”的第29个城市,“之前没有机会来这边”。

1993年出生的陕西小伙子孟飞,少时去少林寺学过武术,也当过兵,退伍后到深圳打工。因为喜欢篮球,孟飞从2013年开始申请当义工,出现在 CBA 赛场上的他,职责就是擦地板,每当有球员摔倒或者地板上出现水渍的时候,及时清理。擦地。这次在 CUBA 全明星之夜现场,记者现场见识了孟飞的工作状态:他坐在篮架下的椅子上,上身前倾,左脚在前,右脚在后,时刻保持着一种类似短跑中起跑的姿势,大腿上是一块折叠得方方正正的大毛巾,右手一直握着毛巾,目不转睛盯着场内形势,一有情况立刻启动……“通常,我一看到球员倒地就立即做好冲刺准备,等他们起身后,就用跑百米的速度冲过去,双膝跪地,双手拽着毛巾用力擦拭,擦干净后再赶紧飞奔到球场外。”孟飞说,他之所以被广大球迷记住,可能是大家之前看到的许多“擦地哥”都是慢悠悠的,甚至有些还让球员急得一把夺过拖布自己擦起来,“球迷见到我这样的,应该觉得很新鲜。”

用百米冲刺的速度擦地,就这样,孟飞在 CBA 成名了,后来他不仅在深圳队主场擦地,还在 CBA 全明星赛上担任“擦地哥”。随后,CBA 许多球队在打主场比赛前,都会邀请他去现场擦地,甚至有很多球迷冲着他而去现场看比赛,大家都想亲睹这个小伙子全心投入、像战士冲锋一样擦地的情景。



孟飞(右)与马布里合影

钉子精神的感召

谁也没想到,孟飞,一个“擦地哥”,擦地擦出了明星效应,把自己擦成了网红。追根溯源,他那一丝不苟的劲头来自过去的军旅生涯。

孟飞很幸运,他服役过的部队就是当年雷锋所在的部队,至今,这支部队还保持着雷锋钉子精神的传统。钉子精神,就是干一行,爱一行,钻一行。刚到部队服役第一天,班长让孟飞用毛巾擦地,他擦了很长时间,班长都不满意,一直喊着“重擦”“重擦”。后来班长拿走毛巾,自己擦了起来,之后关上灯用手电筒一照,地上别说一根头发,连灰尘都看不见。那一刻,孟飞明白了,哪怕是擦地这样不起眼的小事,要干好也不是一件简单的事,要认真对待,要刻苦钻研:“只有这样,工作才会有价值、有尊严。”

为擦好地,孟飞都要提前进行体能训练,每天晨跑10公里,做200个俯卧撑等。这次来重庆前,他也特意进行了突击训练。另外,孟飞擦地使用的毛巾都洗得干干净净,“每次进场地擦地前,我都穿着整洁的衣服,鞋子擦擦干净,发型也要整理好。”他说,即使是干擦地这种不起眼的活儿,也要十分敬业,争取向外界传递一种美好。

擦地,擦出了名气,也让孟飞敬业、努力的工作态度,被更多人了解,也让他的人生机会多了起来。在参与一档电视求职类节目后,孟飞被深圳某互联网公司开出20万元的年薪挖走,而对方看重他的原因,就是他广为人知的敬业精神和执行力。孟飞现在在北京一家互联网公司任职,“在北京这4年,工作上也碰到很多困难,不过只要专注、不服输,总能做好。”



孟飞擦地一丝不苟 图 全媒体

CBA 全明星周末又要来了

一系列纪录等待被刷新

3月19日至21日,2021 CBA 全明星周末将在青岛国信体育馆打响,这是自1996年创办以来的第25届 CBA 全明星周末。

本届全明星周末期间,除了一系列精彩赛事外,还将公布“CBA 全明星25周年最佳阵容”、“CBA 联赛25周年历史时刻”等多项评选结果,以篮球之名,传承热爱。

自 CBA 全明星周末创立以来,

这项篮球嘉年华为篮球迷们奉献了无数经典时刻:2000年的扣篮大赛,王治郅自罚球线内起跳滑翔扣篮,成为首位国产扣篮大赛冠军;2016年全明星大赛,来自山东的外援迈克尔·比斯利一人拿下63分、19篮板、13助攻,成就了全明星周末首个三双纪录……更不用说,在过去24届全明星周末中,留下了一系列的巅峰纪录,等待被刷新——

3届 MVP 在2000年、2008年和2009年的 CBA 全明星周末中,王治郅均被评为当届全明星赛事 MVP,是目前获得全明星赛事 MVP 次数最多的球员;同时,他还成为 CBA 全明星赛事中首位蝉联 MVP 的球员。

6届票王 这个纪录依然属于王治郅。在1999年、2000年、2007年、2008年、2011

年及2012年的 CBA 全明星球员投票活动中,王治郅六度成为 CBA 全明星周末票王。

22.93秒 2006年 CBA 全明星周末开始增设技巧挑战赛这一环节,在2008年的技巧挑战赛上,韩硕以22.93秒的成绩完成挑战,12年过去,这一纪录至今无人打破。

25分 1997年 CBA 全明星周末开始设立三分球挑战环节,在2005年的三分球大战上,朱芳雨以25分夺冠,这一纪录保持至今。

333分 在2020年的全明星周末上,南方队以167比166战胜北方队,本场比赛双方总得分333分,成为 CBA 全明星历史上两队联手奉献的最高得分纪录。

835263票 在2015年全明星周末球员的网络投票活动中,共有2676854名网友参与了网络投票,易建联在票选活动中得票835263票,在成为当届 CBA 全明星周末票王同时,也成为截至目前网络投票中球员得票最高纪录保持者。 本报记者 李元春